

■财经时评

加息无助调控物价抑制投资

在当前主要宏观统计变量(如CPI、货币总量、股票指数等)存在着诸多缺陷、甚至可能扭曲我们对真实世界看法的情况下,简单地将这些变量设定为宏观调控的目标,调控的效果多半是会受到影响的,加息也就很难收到预期的效果。

◎殷剑峰

又快要到公布月度CPI数据的时间了。每到此时,市场都会感到焦虑不安——可能加息吗?在这个信息不透明的“信息时代”,对政策、尤其是突如其来的政策的无端猜测已经多次被证明是徒劳无益的。我们所能做的,只是探讨一下“是否需要加息”这样一个在经济学中被称为“规范研究”的话题。

现在的习惯是,说到加息与否,大家的目光就聚焦到CPI上。今年3月份至5月份,受农产品价格的推动,CPI已经连续三个月达到或超过了3%。对于即将公布的6月份数据,市场普遍预测在4%以上。然而,这种由食品价格主导的CPI变化有其自身的规律:由于对食品的需求相对刚性——多数人不会因猪肉价格上涨2元就少吃2两猪肉。因此,价格的变化就主要取决于供

给的反应弹性。对此,加息或其他货币政策既不可能减少食品的需求,也不可能加快食品的供给,因而无助于价格的回落。事实上,近期CPI的变化与2004年的情形如出一辙。在2004年,同样受食品价格的推动,CPI在当年7.8和9月份连续三个月保持在5%以上,随后又在食品价格下降的带动下逐步回落,全年的CPI也就只有2.4%。至于2004年9月份后CPI的下降与当年10月29日那次加息孰因孰果,我们只能说当时的货币政策顺应了农产品市场的供求规律,而非反之。

除了物价之外,有关是否需要加息的另一个重要考虑就是投资。截至今年5月份,城镇固定资产投资同比增长了25.9%,比去年同期回落了4.4个百分点,投资增速明显趋缓,预期全年最高也不会超过26%。在投资增速回落的同时,制造业和房地产两个行业的投资变化反映了我国正在进入

资产投资达31%强的制造业为例,在亏损额和亏损企业数量下降的同时,5月份的累计利润比去年同期上涨了1.6倍,而体现新一轮工业化趋势的重化工业子行业,如专用设备、交通运输设备、电气机械等,其业绩增长更猛。再以占城镇固定资产投资25%以上的房地产为例,受城市化进程加快、1980年代婴儿潮的影响,住房需求一直在快于住房供给的速度增长。今年5月份,住房销售面积已经相当于同期竣工面积的188%,供不应求的问题非常突出。此外,随着相对落后地区的城市化进程加快和民众收入水平的提高,房地产投资正在呈现由发达地区向全国其他地区转移的态势。5月份,北京、上海、天津、江苏、浙江、广东、辽宁等7省市的房地产投资占比为50%,比2004年下降了10个百分点。制造业和房地产两个行业的投资变化反映了我国正在进入

新一轮工业化和城市化的进程,这是宏观供给侧的变化,而货币政策只能影响总需求。特别是对于住房市场,如同货币政策无法应对食品价格上涨一样,在住房需求呈现相对刚性的情况下,加息只能加重普通居民的负担,而对增加住房供给并无什么帮助。

既然物价和投资都不应该成为加息的理由,那么剩下的还有什么呢?信贷不应该是,因为信贷的增速很平稳。货币供应量也不应该是,除了现在的货币统计口径存在有问题之外,目前M1和M2的变化几乎完全受内生因素的驱动。例如,根据我们的研究发现,居民储蓄存款向股市的搬家会导致M1增速上升、M2增速下降。滑稽的是,近期有一个说法是要通过加息(以及取消利息税)来提高居民储蓄存款的积极性。记得几年前当消费不振、资本市场萎靡的时候,一些人呼吁要让储蓄存

款走出去,去资本市场投资,去消费。如今,当越来越多的居民真的燃起了投资热情和消费热情的时候,似乎同样是那些人,却开始说起了完全相反的话。资本市场的发展已经被党中央、国务院摆在改革我国金融体系结构、改变经济增长方式的战略高度,未来依然要着眼于增加供给,应该放松行政管制、尤其是对发行的管制,同时需要加强和完善市场化的监管体系。这些都是老生常谈,都属于供给层面的问题,与管理总需求的货币政策无关。

所以,从对经济、金融领域的主要变量分析看,我们是不需要加息的。那么难道我们就不会加息了吗?答案显然没有这样简单。今年初,管理层已将CPI目标设定在了3%,因而或许不会对连续几个月超标的CPI无动于衷。不过,需要特别说明的是,在当前主要宏观统计变量(如CPI、货币总量、股票指数等)存在着诸多缺陷、甚至可能扭曲我们对真实世界看法的情况下,简单地将这些变量设定为宏观调控的目标,调控的效果多半是会受到影响的,加息也就很难收到预期的效果。

(作者单位:中国社会科学院金融研究所)

储蓄回流银行 难成大趋势

◎诸葛立早

央行发布的2007年上半年金融统计数据显示,6月份,金融机构人民币各项存款增加9041亿元,同比多增4933亿元。其中,居民户存款增加1678亿元,同比多增136亿元。对此,相关媒体评论说,经过了连续两个月的大幅度下降,居民储蓄存款搬家的现象在6月份出现了“急刹车”。据悉,这种变化和5-30后的股市大调整有关。股市的风险,使人领教了赚钱与赔钱没有不可逾越的鸿沟以及刹那间的转换。一部分不愿意承受高风险的资金,最终还是选择了回归银行。

但是,倘若由此得出“储蓄回流银行”将成趋势的判断,就大错特错了。现在我们常常说“流动性过剩”,这个新概念包含着两层意思,既包括“过剩”,还包括“流动性”。亦即是说,这个“流动性过剩”不是凝固不动的,而是四处出击的,说得俗一点,就是哪里有利可图就往哪里钻。央行发布的二季度城镇储户问卷调查就显示,高达四成的居民倾向于购买股票和基金。不少银行界人士也认为,红火的资本市场改变了老百姓的理财习惯,这不是短期内能改变的。应该说,这个判断还是比较实事求是的。

我们必须正视,这些年我国居民储蓄率已经呈长期稳步下降趋势。1992年,居民储蓄率为22.6%,到2003年则降到了18.1%。从统计数据上说,居民储蓄率等于两个因素的乘积:居民的储蓄倾向、居民可支配收入占国民可支配收入的比重。对这一趋势,著名经济学家李杨的看法是,居民储蓄倾向下降,反映出国家持续推行的增加国内消费的基本战略已经取得明显效果。居民可支配收入在国民收入初次分配环节中持续下降,主要由劳动报酬和财产收入比重的双下降所致。储蓄率“江河日下”,其实是社会进步的一种折射。

从提高直接融资比重的要求看,“储蓄回流银行”也已显得不合时宜。近几年,我国直接融资比重只在10%-15%之间,前几年还呈下降趋势,而发达国家和地区的这一比重一般都在50%以上。目前我国居民储蓄余额已超过10多万亿元,城乡居民个人金融资产存入银行储蓄的比例为84.5%,只有15%左右是投在股票、债券、基金、社保等方面,而英、美、日、德等国的居民资产一半以上至80%都投在直接融资上。这些都表明,我国发展直接融资的潜力很大。提高直接融资比重是中国金融业发展面临的一个重大课题。党的十六届三中全会鲜明地将扩大直接融资写进了中国未来经济改革和发展的纲领性文件,并将其视为资本市场改革开放和稳定发展的首要着力点。在这样的背景下,储蓄不断地流出银行到资本市场上来,自然会成为一个趋势。

“带头大哥”被拘能否终结股市造神运动

◎李会霞

有一句经典之语常被人们提起——“只有当潮水退去,才知道谁在裸泳”。“带头大哥777”王秀杰被吉林省警方以涉嫌利用网络非法经营投资业务为由刑拘,也让众多民间“股神”悄然隐退。从造神到走下神坛,在短短的一周时间,中国资本市场又一个最动人的神话走向破灭。

国人最忌讳富,这不仅是一种传统更是一种根深蒂固的理念。然而,在资本市场总有一些自称为“股神”的人,频频地站在聚光灯下,接受众多股民羡慕不已的目光,但这种羡慕升级为顶礼膜拜,许多股民就会成为“股神”的追随者。这或许可以理解股市造神的根源:

第一,随着影响力的扩大,追随者的增多,“股神”就能借力打力,影响其所推荐的股票走势。也就是说,“股神”所推荐股票的上涨并非预测的准确,而是“股神”带动人气推动的结果。据悉,“带头大哥777”的博客日点击量曾有过150万的“辉煌记录”,即使有十分之一的人选择他所推荐的股票,就意味着数亿元资金的“购买力”,蜂拥而至的资金足以推动该股票的快速上涨(“带头大哥777”推荐的股票以小盘股居多),股票上涨又为他带来更多的顶礼膜拜者。这就是“股神”们所追求的良性循环。倘若这些“股神”自己先建仓然后再向股民推荐,蜂拥而至的买盘无疑将放大他的收益,这或许就是“股神”



亿元以上,如果“带头大哥”想影响某只股票只需在QQ群里发出一个信息就行了。需要指出的是,这些信息影响的人当然不仅限于QQ群内的人,在这些信息被“泄露”出去后,还会让更多的人跟风,这使得“股神”本身具备了影响乃至操纵某只股票价格的能力。

如果理解了上述三个原因,也就理解了股市造神运动的根源。每当股市热潮到来,股市的造神运动也会跟着变得汹涌起来,原因无他,抓住机遇,敛取钱财。从今年年初开始,股市火爆,造神运动也如火如荼地展开,这些“股神”需要抓住这一历史机遇,包括“带头大哥777”在内的“股神”正是在这一阶段声名远扬的。

在股市造神运动过程中,个别媒体扮演了“助纣为虐”的角色,他们为了吸引眼球,为了发行量,不断“挖掘”和包装新的“股神”,通过夸大其词的描述提升造神运动的效率,有些报道离谱到了令人难以置信的地步。比如,有媒体给南京一个智障青年封上了“股神”称号,称这位患有智力障碍的年轻保安“赚了不少钱”,人称“小股神”。这位保安的职责是坚守工作岗位,保护单位的安全,他却频繁出入股市,这种对固有职业的懈怠本身就是应该批评的,大张旗鼓地吹捧只会让更多的人在工作期间炒股。显然,媒体应该遵循最起码的职业道德,坚守正确的舆论导向,至少也应该保持中立,避免沦为炒作的工具。

不仅如此,通过QQ群来影响某只股票(尤其小盘股)的股价,变得更容易和隐蔽。以“带头大哥777”王秀杰为例,假设一个股民能够拿出每年1万多元的费用加入他的QQ群,该股民在股市账户的资金应该在20万以上,以平均20万元来计算,这些人群的资金就在两

从市场发展基本逻辑看股市发展前景

◎张晓凌 王晓津

只要经济金融全球化的势头不减,国内与国际经济的结构性失衡依然存在,“双动力引擎”依然存在,我国股市就仍然存在“做多”的动能。综观目前出台的一系列调控政策,无论“堵截”还是“泄洪”,均非“抽薪”之举,只是起到减少或分流过剩流动性的作用,不能从根本上消除产生过剩流动性的内在机制。

种植,均深化了股市需求。因此,“股改制度红利、低利率、高增长、高通胀、流动性过剩”等宏观因素共同支撑了本轮股市的强劲上涨。从上市公司微观因素看,市场基本面的变化导致了上市公司行为的重大变化,突出表现为“做多”行为的强化,包括整体上市、并购重组、增资扩股、资金清欠、做高业绩、高送转股本等,都在很大程度上起到了提高上市公司质量、促进资本市场发展的效果。

从深层次分析,国内与国际经济的结

构性失衡是上述要素产生效应的根本原因。首先,在国内经济结构性失衡层面,长期以来居民高储蓄下的低实际利率(甚至负实际利率),强化了以高投资需求拉动经济增长的模式,高投资形成的过剩产能无法通过低迷的内需消化,只能通过对对外出口释放,由此导致不断扩大的经常项目顺差;其次,在国际经济结构性失衡层面,

由此,在国内外经济结构性失衡的双向循环、双向依赖与倒逼之下,在股权分置改革与“7·21人民币汇制改革”的制度性变革催化之下,上述宏观经济因素发生强烈的“共振效应”,呈现出过剩的流动性追逐有限的股票供给、股市不断走强的“做多”势头。其中上市公司利润增长与流动性过剩扮演着促成股市走强的供需“双引擎”。总之,只要经济金融全球化的势头不减,国内与国际经济的结构性失衡依然存在,“双动力引擎”依然存在,我国股市仍然存在“做多”的动能。

最近出现的大幅调整是在股指持续攀升、市场整体估值充分以及非理性泡沫泛起的情况下发生的,流动性过剩与上市公司盈利增长出现一定程度的背离是调整的主要,管理层调控流动性过剩的同向密集政策则起到催化作用。目前,管理层调控股市的手段不再简单地局限于加息、

提高存款准备金率等既有的货币政策,而是综合运用股市扩容、紧缩性的货币政策、外汇政策、财税政策等全方位手段,通过增加股票供给和抑制市场资金供给来保持市场均衡。这些政策可分为两种类型:一是堵截型政策,包括查处信贷资金违规进入股市、查处境外“热钱”违反资本管制流入股市、降低或取消出口退税比率;二是泄洪型政策,包括取消或降低存款利息税、香港红筹公司回归A股市场与H股公司发行A股、ODII政策、发行特别国债等。综观目前出台的一系列调控政策,无论“堵截”还是“泄洪”,均非“抽薪”之举,只是起到减少或分流过剩流动性的作用,不能从根本上消除产生过剩流动性的内在机制。

在经历了大幅调整的考验之后,市场估值是否仍有上行的潜力,上市公司盈利能力能否随着流动性的增长而增长,将是判定我国股市能否继续走强的着眼点。正确看待当前市场估值与上市公司盈利状况,不仅需要管理层与市场更新估值理念,更需要管理层在“做实泡沫”中发挥重大作用,夯实市场长期发展的制度基础。

(作者单位:深圳证券交易所博士后工作站)

谁为中国股市制造了高市盈率这杯苦酒

◎魏雅华

7月12日,深交所为防止过度炒作上市首日新股,制定并发布了新规。新股上市当天,换手率达到80%时,将发布风险提示公告;涨幅与开盘涨幅之差达到一定程度时,将被临时停牌。

这件事意义重大。

在市盈率这件事上,中国股市的管理层与主流经济学家似乎达成了共识,即:将中国股市的市盈率警戒设置为40倍。

这么多年来,中国股市又一次地被“市盈率太高”所击倒。市盈率是打压中国股市的重武器。在中国股市的演进过程中,行情曾经一次又一次地被这同一块石头绊倒。

现在,中国股市离开牛市已越来越远。人气低迷,成交量萎缩,成交量从全盛期的日成交5000多亿元,跌到了1000亿元上下,而沪市B股则萎缩至6.9亿美元,与曾经有过的日成交量94亿美元相比,简直恍若隔世。A股日新增开户数从30多万跌到了6万户左右。

曾经人满为患的证券营业厅,又稀稀落落了。

持有中国股市“泡沫泛起论”的人振振有词地说,美国股市的市盈率是17.6倍,而中国股市的市盈率到2007年7月,仍高达40多倍。

可问题是:谁为中国股市制造了如此之高的市盈率?

今年1月8日,中国人寿以18.88元/股的价格定位发行,2006年业绩不过0.34元的中国人寿,发行后市盈率高达60倍。更让人瞠目的是,中国人寿首日开盘价竟高达40多元,盘中最高至50元,市盈率竟高达100多倍。面对此种情景,仍有舆论认为,中国人寿近100倍的发行市盈率,依然是合理,甚至是具有吸引力的。

但是请问,如此之高的市盈率,又让二级市场如何炒作?中国人寿在二级市场上还有盈利的空间吗?这不是把一个烧红的煤球,递到了二级市场投资人的手中?

许多人都在问:摊薄后业绩不过0.31元的中国人寿,凭什么享有40多元的“贵族股”地位?与此形成对照的是,业绩高达1.05元的宝钢股份,当时价位才10多元。

当然,中国人寿的事情已经有一段时间了。但是,即使是在最近一个多月里,在股市基本面已经发生很大改变以后,中国股市的新股发行仍在演出着一幕又一幕的由高市盈率带来的暴利神话。

6月26日,中国远洋从香港股市回归。其2006年业绩不过0.13元,发行价为每股8.48元,首日上市市盈率93%,6月28日,中国远洋收于18.73元,按全天收盘价折算,其市盈率高达136.6倍。

而在2005年,中国远洋发行H股时,上市当天就跌破了发行价,并在长达16个月的时间里,未能有效突破,所有购买了中国远洋H股的投资人悉数被套,被香港股市戏称为潜水艇。

这样的例子还可以举出很多。拓邦电子的发行价为10.48元,上市首日开盘涨幅即达272.14%,达到了39元,当日盘中最大涨幅高达577.48%,摸高71元,收盘涨幅仍在472.52%,收在60元高位,市盈率的居高不下不在于话下。直到现在,已经出现多个涨停,市盈率仍高达90倍左右。上市首日买进的投资者自然全部套牢。

据统计,当日参与该股买入账户共有11483个,截至7月10日共有11368个账户亏损,占比99%,累计账面亏损1.37亿元,亏损最大的账户亏损284万元,首日在50元以上买入账户共有5179个,累计账面亏损9418万元。

如此之高的发行市盈率,中国股市的平均市盈率能不高吗?中国股市新股发行的制度为中国股市设计了如此之高的市盈率,又凭什么指责:中国股市的平均市盈率太高?

中国股市仅对新股上市的首日涨幅进行监控是不够的,有关部门应该对新股上市的首日涨幅作出严格的限制。这将会有有效地降低中国股市的平均市盈率,释放中国股市的系统性风险,使中国股市安全地运行。

我们能问一声吗:谁为中国股市酿造了高市盈率这杯苦酒?

现在,一大批红筹股将从香港股市回归沪深股市,这个问题的解决已经显得很紧迫。